

ВАЛЮТНЫЙ РИСК И МЕТОДЫ ЕГО СНИЖЕНИЯ**Шарипова Нигина Джуракуловна***Преподаватель Самаркандского института экономики и сервиса*

Аннотация: В данной статье анализируется валютный риск и методы его снижения, приобретающие важное значение в экономике Узбекистана. Расширение международной торговли и инвестиций, увеличение долга и активов в иностранной валюте повышают чувствительность к изменениям обменных курсов. Это создает финансовые риски для компаний и банков. В статье рассматриваются основные методы, используемые для управления валютным риском, включая такие инструменты, как валютные фьючерсы, опционы, свопы, естественное хеджирование и страхование валютных рисков. Также будут проанализированы меры, предпринимаемые правительством Узбекистана и международными финансовыми институтами, в том числе политика либерализации на валютном рынке и интервенции, направленные на обеспечение стабильности валютного курса.

Ключевые слова: *Валютный риск, обменный курс, валютные фьючерсы, валютные опционы, валютные свопы, естественное хеджирование, страхование валютных рисков, экономика Узбекистана, международная торговля, инвестиции.*

Транзакционный риск, риск перевода и экономический риск - это лишь некоторые из различных категорий валютных рисков. Транзакционный риск - это вероятность того, что зарубежные операции приведут к убыткам до их завершения из-за изменения курса валюты. По сути, транзакционный риск возникает из-за интервала между транзакцией и расчетами. Для снижения транзакционного риска можно использовать опционы и форвардные контракты. Риск, которому подвергается компания, базирующаяся в стране, при ведении бизнеса за рубежом и выражении ее финансовых показателей в национальной валюте, известен как риск пересчета. Когда большая часть активов, пассивов или запасов компании выражена в иностранной валюте, риск пересчета возрастает.

Экономический риск, иногда называемый прогнозируемым риском, представляет собой вероятность того, что рыночная стоимость организации будет снижена в результате неизбежных изменений валютных курсов. Макроэкономические факторы,

такие как геополитическая нестабильность и/или правительственные правила, обычно порождают такого рода риски.

Составив список всех активов, обязательств и операций вашей компании, которые осуществляются в иностранной валюте, и оценив возможное влияние колебаний обменного курса на их стоимость, вы можете оценить, насколько ваша компания подвержена этим рискам. Оценка денежных потоков компании в иностранной валюте, включая поступления и платежи, должна быть частью этого исследования.

Наконец, анализируя валютные риски, оценивая эффективность методов хеджирования и изучая влияние колебаний валютных курсов на финансовые показатели компании, фирмы должны регулярно отслеживать и анализировать эффективность методов управления рисками. Чтобы стратегия по-прежнему была успешной в плане снижения валютных рисков, в нее следует вносить изменения по мере необходимости. Валютные риски могут существенно повлиять на финансовые показатели компаний, работающих по всему миру, хотя эти риски можно распознавать, контролировать и снижать. В Valley мы стремимся защитить долгосрочную финансовую стабильность бизнеса и снизить его подверженность валютным рискам.

Валютный риск в Узбекистане — возможность финансовых потерь, вызванных изменением курсов иностранных валют, — стал актуальным вопросом в связи с открытой экономикой страны и расширением международных торговых связей. В частности, деятельность, связанная с экспортно-импортными операциями, иностранными инвестициями и иностранным долгом, чувствительна к изменениям обменных курсов, что увеличивает финансовые риски для компаний и банков.

Правительство Узбекистана осуществляет ряд мер по снижению валютного риска. В 2017 году на валютном рынке началась политика либерализации, которая ослабила ограничения на покупку и продажу иностранной валюты. Это позволило предприятиям более свободно проводить валютные операции. Центральным банком также проводятся интервенции с целью смягчения резких колебаний обменного курса.

Международные финансовые институты также активно участвуют в управлении валютными рисками в Узбекистане. Например, Международная финансовая корпорация (IFC) оказала помощь банку Шелкового пути в управлении валютными рисками и расширении кредитования в местной валюте под названием. Подобные партнерства повышают способность банков снижать валютные риски и обслуживать местную экономику.

Кроме того, для снижения валютного риска в Узбекистане применяются следующие методы:

Во-первых, вводятся финансовые инструменты, такие как валютные фьючерсы и опционы. С помощью этих инструментов компании смогут получить защиту от будущих колебаний обменных курсов.

Во-вторых, благодаря валютным свопам банки и компании смогут управлять своими валютными рисками. С помощью этих инструментов они могут уменьшить финансовые потери, вызванные колебаниями обменных курсов.

В-третьих, с помощью стратегии естественного хеджирования компании пытаются сохранить свои доходы и расходы в одной валюте. Этот метод помогает снизить риски, связанные с колебаниями обменных курсов.

В-четвертых, страхуя валютные риски, компании могут снизить свои финансовые риски. С помощью этого метода они смогут защитить себя от неблагоприятных колебаний обменных курсов.

В-пятых, разрабатывая внутренние политики и процедуры управления валютными рисками, компании повышают свою способность управлять валютными рисками. Благодаря этому методу у них будут четкие рекомендации по выявлению, оценке и управлению валютными рисками.

Реализуемые в Узбекистане меры по снижению валютного риска и применяемые методы служат для обеспечения финансовой стабильности страны и усиления ее интеграции в международную финансовую систему.

Валютный риск представляет собой серьезный финансовый риск для компаний и банков, занимающихся международной торговлей и инвестициями. Меры, принимаемые правительством Узбекистана и международными финансовыми институтами, имеют важное значение для снижения валютных рисков. С помощью таких инструментов, как валютные фьючерсы, опционы, свопы, естественное хеджирование и страхование валютных рисков, компании и банки могут управлять своими финансовыми рисками. Кроме того, политика либерализации на валютном рынке и интервенции, направленные на обеспечение стабильности обменного курса, служат для повышения устойчивости экономики. Реализуемые меры по снижению валютного риска будут способствовать усилению интеграции Узбекистана в международную финансовую систему.

Список литературы:

1. Шерстобитова Анна Анатольевна, Колачева Наталья Вениаминовна
Классификация и методы оценки валютных рисков // КНЖ. 2017. №2 (19). URL:
<https://cyberleninka.ru/article/n/klassifikatsiya-i-metody-otsenki-valyutnyh-riskov>
2. Каяшева Е. В. Валютный риск: возможность его оценки и хеджирования в
современных условиях // Финансы и кредит. 2009. №27 (363). URL:
<https://cyberleninka.ru/article/n/valyutnyy-risk-vozmozhnost-ego-otsenki-i-hedzhirovaniya-v-sovremennyh-usloviyah>
3. Papaioannou, Michael. (2006). Exchange Rate Risk Measurement and Management:
Issues and Approaches for Firms. IMF Working Papers. 06.
10.5089/9781451865158.001.
4. Sharipova Nigina Djurakulovna. (2025). ANALYSIS OF THE OBLIGATIONS OF A
COMMERCIAL BANK. Ethiopian International Journal of Multidisciplinary
Research, 12(03), 220–222.
5. Sharipova Nigina Djurakulovna. (2025). ANALYSIS OF ASSETS AND LIABILITIES
OF A COMMERCIAL BANK. Ethiopian International Multidisciplinary Research
Conferences, 155–156.
6. Шарипова Н.Д. ВАЛЮТНАЯ ПОЛИТИКА ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН. (2025). Journal of Uzbekistan's Development and
Research, 248-251
7. Berisha, Vlora & Asllanaj, Rrustem & Albulena, Phdc. (2014). The Role of Financial
Instruments in Reducing Exchange Rate Risk. Academic Journal of Interdisciplinary
Studies MCSER Publishing, Rome-Italy. 3. 10.5901/ajis.2014.v3n2p371.

